

Las tropas nacionales emprendieron ayer la ofensiva final y ROMPEN EL FRENTE ROJO DE CÓRDOBA

El magnífico avance de nuestras fuerzas alcanzó una profundidad media de cuarenta kilómetros. Se han ocupado y rebasado cinco importantes poblaciones y se han cogido más de 10.000 prisioneros.

En medio del combate, batallones enteros levantaban bandera blanca y se rendían a las tropas del Caudillo. Nuestras tropas liberaron ayer para España dos mil kilómetros cuadrados de terreno.

Contra esos propósitos de paz absurda, seguidos de esas sofismas con ribetes fanfarrones con que quieren hacer ver los rojos, como si conservaran todavía cierta conciencia de ánimo para la lucha, el Caudillo ha empezado a responder con los argumentos de un Ejército victorioso de gloria y de laureles, que es el orgullo y la esperanza de la Patria.

Una importante nota del Cuartel General del Generalísimo.

En su emisión de sobremesa, Radio Nacional hizo pública la siguiente nota del Cuartel General del Generalísimo: "Españoles. Atención: Los triunfos de Cataluña han dado definitivamente la victoria a las Armas nacionales. El mundo entero así lo reconoce y hasta vuestros mismos jefes se han visto obligados a confesarlo."

Expectación en Francia por la gran ofensiva del Generalísimo Franco.

París.—Ha producido una gran expectación en esta capital la noticia dando cuenta de haberse iniciado por el General Franco una ofensiva en el frente de Córdoba.

Información de la España Nacional.

VISITAS AL MINISTRO DE GOBERNACION.—El Ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, ha sido cumplimentado en el día de hoy por el señor Oriol, consejero nacional, por don Julio Muñoz Aguilar, Gobernador civil de La Coruña, y por el jefe nacional de Turismo, capitán Bolin (Faro.)

Comentarios de la Prensa extranjera sobre la situación internacional.

La Prensa Matutina de París.—Los periódicos de la mañana se ocupan de la actual situación internacional y coinciden, en general, en apreciar que la sección diplomática de las potencias occidentales después de la nueva situación existente en Europa, central y oriental es hasta ahora completamente negativa.

Funeraria Sucursal de Llama.—Ramón del Castillo. EL NIÑO Jesús Gutiérrez Liaño de 6 años de edad falleció en el Astillero, en el día de ayer

LOS PERIODICOS DE BEYRUTH.—Los diarios de esta capital escriben hoy que Francia, siguiendo la inspiración de Inglaterra, tiene el propósito de transformar la República siria en una Monarquía, habiendo designado como candidato al Trono a un príncipe de la familia de los Hechmitas.

De Valera ha hablado con Chamberlain de la cuestión irlandesa.

Dublín.—A su regreso de Roma, donde asistió a la coronación del Papa, el presidente De Valera ha dicho que sostuvo una conversación con Chamberlain en Londres, relacionada con asuntos que afectan mutuamente a Irlanda y a Inglaterra, así como cuestiones internacionales.

EL SENOR D. Federico Pérez Gómez Falleció el día 26 de marzo de 1939, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. D. E. P.

# Mussolini pronunció ayer un sensacional discurso en Roma.

## El Duce planteó rotundamente sus reivindicaciones coloniales y aprobó los hechos acaecidos en la Europa Central.

**LA LLEGADA DE LOS VIEJOS ESCUADRISTAS**  
Roma.—Durante la noche pasada, trenes especiales procedentes de toda Italia han transportado a Roma millares y millares de camisas negras de las antiguas escuadras de asalto, que han sido recibidas con la mayor camaradería en las sedes de los Fascios.

A pesar de haber pasado veinte años desde las batallas de la Revolución, la enorme mayoría de los escuadristas conservan el aspecto fuerte de la juventud y demuestran un espíritu fiero y combativo, a lo cual se unen los viejos uniformes de las escuadras, las condecoraciones de guerra, los distintivos rojos creados a propósito para ellos y los también viejos y gloriosos estandartes.

En las calles de Roma resonaron durante la noche cantos de la vieja guardia de la Revolución, que desde muy temprano, en la mañana de hoy, ha empezado a acudir, formada en doce columnas, hacia el Stadium Olímpico del Foro Mussolini, precedidas de un soberbio cortejo de millares de banderas italianas, gallardetes, banderines del partido y de las milicias de los Fascios.

La gigantesca aglomeración se efectuó bajo la intensa lluvia, que ha sido resistida con la misma divisa: «No importa», que fue la de las batallas de la Revolución. Más tarde, las condiciones atmosféricas mejoraron.

### SOBERBIO ASPECTO DEL STADIUM

A las 10-45, el secretario general del Partido tomó el mando de la masa de camisas negras, que ocupan la inmensa pista del Stadium. Las tribunas también están rebosantes de personalidades y de público. Están presentes todos los miembros de la 15 Asamblea quinquenal, oficiales superiores de las milicias, delegaciones de ex combatientes y mutilados de la Gran Guerra, de las campañas de África y España, representantes del Ejército, de la milicia y Juventud Italiana del Littorio, las delegaciones nazi y española, presididas, respectivamente, por el doctor Ley y el Ministro de Agricultura de España, señor Fernández Cuesta, secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, asisten también a la grandiosa manifestación.

Todo el país está unido por la radio con el Stadium, esperando con extrema impaciencia el discurso que dentro de breves momentos pronunciará el Duce desde la tribuna erigida a dicho fin.

### EL GRANDIOSO SALUDO A MUSSOLINI

Roma.—En espera de la llegada de Mussolini, los escuadristas entonan a coro las viejas canciones fascistas y gritan: «Duce, Duce, Duce», oyéndose también los nombres de Hitler y Franco.

Centenares de banderas flotan en el alto del Stadium. El sol ha esparcido las nubes y aviora la grandeza del espectáculo.

A las 11-30 aparece Mussolini en su tribuna, siendo acogido con una impresionante manifestación de entusiasmo de la multitud.

El secretario del Partido invita a los camisas negras a saludar en el Duce al fundador del Imperio, y una nueva grandiosa manifestación saluda a Mussolini.

La ceremonia de la entrega de las cruces de guerra e insignias del Partido fascista tiene lugar entre nuevas expansiones de entusiasmo, a los sonos del Himno del Imperio. (Faro.)

### HABLA EL DUCE

Roma.—En medio de un gran silencio comenzó el Duce su discurso, manifestando que después de veinte años de la fundación de los Fascios de combate, se siente profundamente emocionado al dirigir la palabra a los escuadristas.

Al mirarlos—agrega—por un instante, vuelvo a recordar las jornadas que hemos ganado juntos, unas veces dramáticas y siempre inevitables, agrupados alrededor de la bandera negra que hicimos en 1919, que reunía a las escuadras dispuestas a luchar contra las teorías disolventes y salvar al pueblo de las nefastas influencias.

Junto a esta bandera cayeron combatiendo heroicamente millares de camaradas en las calles y plazas de Italia y en las guerras de África y España. La memoria de estos camaradas vive siempre en nuestros corazones; pudieran decir que alguien hubiera olvidado los duros años pasados, pero los hombres de las escuadras no los han olvidado ni los podrán olvidar; los hombres de las escuadras están en pie prontos a empujar el mosquetón y a saltar sobre los camiones, como en la época de las expediciones de castigo. Los hombres de las escuadras dicen que la revolución no ha terminado, que desde el punto de vista de la costumbre, del carácter y de las distancias sociales, apenas ha terminado. Yo hejo a otros el trabajo de establecer el balance de nuestra labor en los veinte primeros años del fascismo. Ese balance es gigantesco y todo lo que nosotros hemos hecho está destinado a seguir y perdurar en los siglos.

Yo tampoco me complazco en establecer comparaciones entre la Italia de 1919, decepcionada, inquieta, desordenada, nación victoriosa, pero vencida, y la Italia de 1939, compacta, disciplinada, creadora, guerrera e imperial; pero vale la pena recordar el sinnúmero de veces que la demoplutocracia de la falsedad, muchas veces triunfante, anunció a sus rebaños, ya dispersos y embrutecidos, la próxima, la inmediata y segura ruina de Italia fascista, porque había derramado y perdido sangre en África y todavía más en España y porque tenía urgente necesidad de un empréstito que, naturalmente, no podría ser más que británico.

Es una verdad demostrada. La Italia fascista es poco conocida todavía en la época de la radio, como si se tratara de la más alejada y perdida región de la tierra. Lo que nosotros hemos hecho es importante, pero para nosotros es aun más importante lo que haremos. Y nosotros lo haremos, porque mi voluntad no conoce obstáculos y porque nuestro entusiasmo y nuestro espíritu de sacrificio sigue intacto. Vosotros sois, sobre todo, la guardia de Corps de la revolución fascista y del régimen. Camaradas escuadristas: vuestra reunión, que es la manifestación culminante del acto en cele-

**“Yo declaro que si se produjese la proyectada formación de un acoalicón contra los regímenes totalitarios, estos regímenes aceptarían el desafío y pasarían de la defensa al ataque en todos los puntos de la tierra”.**

bración del vigésimo aniversario del fascismo, tiene lugar en un serio momento de la vida europea. Nosotros no estamos invadidos ni nos dejaremos contagiar por lo que se conoce ahora como psicosis de la guerra; una mezcla de histérico y de miedo. Nuestra ruta de navegación está definida y nuestros principios son claros.

Primero.—Aunque los pacifistas sean individuos particularmente detestables y aunque la palabra paz esté ya un poco usada y suene como a moneda falsa y aunque en toda ocasión existe siempre una parte del sentimiento superficial que algunas veces oculta la razón, yo estoy aquí para defender de la forma más clara que lo ocurrido en la Europa central tenía que ocurrir fatalmente; y añado que si el problema se plantea en un plano moral, nadie, repito que nadie, tiene el derecho de arrojar la primera piedra. Como en la Historia antigua y moderna de Europa se demuestra muchas veces, resulta claro que cuando un pueblo que tiene gran número de hombres e inmensos arsenales de armas no es capaz de un gesto, es que está maduro, muy maduro, para su nuevo vecino.

Yo declaro que si se produjese la proyectada formación de una coalición contra los regímenes totalitarios, estos regímenes aceptarían el desafío y pasarían de la defensa al ataque en todos los puntos de la tierra.

En el discurso de Génova hablé de una barricada que separaba a Italia de Francia. Esta barricada puede considerarse demolida, y dentro de algunos días, de algunas horas puede ser, la magnífica industria de la España Nacional dará el último golpe a ese Madrid donde los izquierdistas esperaban hallar la tumba del fascismo y que será, por el contrario, la tumba del comunismo.

Nosotros no pedimos el juicio del mundo; pero deseamos que el mundo esté informado.

En la nota italiana del 17 de septiembre de 1938 los problemas italianos respecto a Francia, problemas de carácter colonial, fueron planteados claramente. Estos problemas tienen unos nombres: Túnez, Dibruti y Canal de Suez.

El Gobierno francés es francamente libre de negarse incluso a la discusión de estos problemas como lo ha hecho con sus ejércitos demasiado ligeros y puede que demasiado categóricos. Pero no deberá quedarse si la zanja que separa a los dos países se hace tan profunda que sea muy fatigosa, si no imposible, colmarla. Cualquiera que sea el desarrollo de los acontecimientos, nosotros deseamos que se hable más de fraternidad, de lazos de hermanos, de primos o de otros parientes bastardos, puesto que las relaciones entre los Estados son relaciones de fuerza con los elementos determinantes de su política.

Geográficamente, históricamente, políticamente y militarmente el Mediterráneo es un espacio vital para Italia. Y cuando decimos el Mediterráneo incluimos, naturalmente, ese Golfo que recibe el nombre de Mar Adriático y en el que los intereses italianos son los primeros, pero no exclusivos, con respecto a los de los eslavos, y por eso reina en él desde hace dos años la paz.

Finalmente, como cosa fundamental es necesario armarse. La consigna es esta: aumento de cañones, de aviones y de navíos. A toda prueba, aunque debiéramos hacer tabla rasa de todo lo que se llama vida civil.

Cuando se es fuerte se es admirado por los amigos y temido por los enemigos. De los acontecimientos de la Historia se eleva un grito sobre la cía de los siglos y de las generaciones.

Finalmente dedica un caluroso elogio al valor, sacrificio y fe de los escuadristas, y termina diciendo que en las palabras crear, obedecer y luchar estaba, está y estará el secreto de toda victoria.

Durante varios minutos se escuchó una ovación cerrada, ovación mezclada con calurosas aclamaciones al Duce, cuando éste concluyó su interesante discurso. (Faro.)

### DESPUES DEL DISCURSO

Roma.—A la terminación de su magnífico discurso, el Duce se vio obligado a subir repetidas veces a la tribuna, desde la que pronunció la magnífica oración para correspon-

der a las grandes aclamaciones de entusiasmo de la inmensa multitud. La muchedumbre no ha cesado de aclamarle, habiendo sido también numerosísimos los vítores a Hitler y a Franco.

Las manifestaciones de entusiasmo de la inmensa multitud hacia Mussolini continuaron cuando éste abandonó el Stadium poco después para dirigirse al Palacio de Venecia, desde uno de cuyos balcones volvió a recibir las aclamaciones del pueblo italiano.

Por la tarde se celebró un acto patriótico a la memoria de los caídos de la revolución fascista, depositándose coronas de flores y de laurel ante el monumento erigido a los mismos. (Faro.)

### CAUSA ENORME IMPRESION EN FRANCIA EL DISCURSO DE MUSSOLINI

París.—El discurso pronunciado hoy, domingo, por el Duce, ha causado honda impresión en toda Francia. En los círculos oficiales se considera que dicha pieza oratoria tiene un excepcional valor político. (Faro.)

### ACTIVIDADES CULTURALES ITALIANAS

Roma.—Por el Istituto Nacional para Relaciones Culturales con el Extranjero se ha establecido un plan de actividades, comprendiendo numerosos cursos de lengua y cultura italiana para el Extranjero, que se desarrollarán durante la temporada de primavera. También habrá cursos consagrados a la Historia de la Civilización italiana, de Artes (Escultura, Pintura y Música), que tendrán lugar en Roma, Florencia, Perugia, Siena y Palermo. Además, en Ravenna, se celebrará del 23 al 30 de abril “la semana bizantina”, y en Arezzo, del 4 al 11 de junio, “la semana de Petrarca”, consagrada a la ilustración de los estudios sobre el célebre poeta. (Stefani.)

### LA POSICION ADOPTADA POR EL GOBIERNO POLACO

Varsovia.—“Kunjer Poranny”, hablando de la posición adoptada por el Gobierno polaco en las actuales contingencias internacionales, escribe, entre otras cosas, que la política polaca puede ser definida de la siguiente forma: Rechazar como ilegítimas y peligrosas todas las garantías internacionales que se derivan de la Sociedad de las Naciones o de la llamada seguridad colectiva. Los polacos nos negamos a participar en una cruzada ideológica y de todo intento para atravesar a Polonia a sistemas dirigidos por fuerzas extranjeras. Pretendemos solucionar con independencia nuestras relaciones con nuestros vecinos. Queremos colaborar amistosamente a base de igualdad con todos los Estados grandes y pequeños que basen su política en los principios de independencia y equilibrio. (Stefani.)

### LAS CAMARAS FRANCESAS

París.—Mañana habrá sesión en la Cámara y en el Senado, según se dice, serán cerradas hasta el 11 o el 12 de abril.

decer y luchar estaba, está y estará el secreto de toda victoria. Durante varios minutos se escuchó una ovación cerrada, ovación mezclada con calurosas aclamaciones al Duce, cuando éste concluyó su interesante discurso. (Faro.)

### OTRAS INFORMACIONES DEL EXTRANJERO.

#### LA IMPORTANCIA DE UN ACUERDO

Belgrado.—Con motivo del segundo aniversario del Tratado de amistad italo-yugoslavo, los periodistas ponen de relieve la importancia que reviste en lo que se refiere al mantenimiento de una paz duradera y a las buenas relaciones entre los dos países.

#### SUCESO TRAGICO

Cottbus.—Esta mañana se ha producido una violenta explosión de gas del alumbrado en una casa de esta población, que constaba de un solo piso y que se desplomó casi por completo.

De las dos familias que habitaban el inmueble, solamente han podido ser retirados hasta ahora una mujer y un niño, hijo de aquella que únicamente sufre ligeras heridas.

Prosiguen los trabajos de salvamento, pero se teme que hayan resultado muertos todos los demás miembros de las dos familias.

#### ALEMANIA SE ADHIERE POR COMPLETO A LA POLITICA ITALIANA

Berlín.—El “Berliner Anzeiger” afirma en un comentario que publica hoy, que el Reich se adhiere por completo a la política de Italia fascista, en forma tal que en todo momento permanecerá estrechamente comprometida con ella. (Faro.)

#### A VER EL ESTADO DE LOS BARCOS

Túnez.—Se espera la llegada de un almirante español para comprobar el estado en que se hallan los barcos de guerra que fueron de los rejos y que ahora son justamente devueltos a España por el Gobierno francés.

#### UNA ASPIRACION NATURAL

Londres.—Se ha recibido la confirmación de la especie difundida por las Agencias de que el partido nacional boers desea permanecer neutral en caso de un conflicto armado.

#### EL RECORD FEMENINO EN AVION

Palm Springs (California).—La norteamericana Jacqueline Cochran ha batido el record femenino de altura en avión, subiendo a 10.053 metros.

#### EN PREVISION DE LA INVASION DE RUMANIA

Londres.—“Daily Mail” afirma que en previsión de la invasión de Rumania por Alemania se han preparado los planes para poner fuera de uso, en media hora, por medio de explosivos e incendios todos los pozos de petróleo de Rumania, controlados por capitales ingleses. (Stefani.)

#### La firma del acuerdo cultural italo-nipón.

Tokio.—Con motivo de la firma del acuerdo cultural italo-nipón, la Prensa japonesa publica una nota informando que fue en diciembre último cuando el Gobierno japonés publicó una nota diciendo que proponía al Gobierno italiano la conclusión de un acuerdo para consolidación y desarrollo de las relaciones culturales existentes entre los dos países tanto en el aspecto artístico, como literario, científico, jurídico, etc. El Gobierno italiano aceptó con entusiasmo la proposición y se llegó hoy a la firma del acuerdo que entra en vigor en una época en que la amistad entre Italia y Japón se ha hecho aun más íntima por el Pacto Anticomunista.

#### Las informalidades de Francia, según un redactor diplomático.

Roma.—El redactor diplomático de la Agencia Stefani escribe: El Gobierno italiano declaró el 17 de diciembre del año pasado en una nota entregada al Embajador francés, que consideraba el acuerdo de 1935 como no entrado en vigor.

A esta nota es a la que se refiere el discurso de la Corona en la Cámara italiana cuando hace alusión a las cuestiones que dividen en este momento a los dos países. Se sabe que en virtud del acuerdo realizado en 1935, Francia dejó a la nación italiana en plena libertad en Etiopía. Pero sucesivamente el Gobierno francés negoció en Londres un acuerdo comprometiéndose a aplicar las sanciones contra Italia y obtener en contrapartida garantías británicas más precisas contra Alemania.

Fraencl violaba así sus compromisos del acuerdo de 7 de agosto de 1935, que perdía todo su valor antes de ser jurídicamente perfeccionados.

Por otra parte, el Gobierno francés se comprometió en una política cada vez más contraria a Italia, y no se preocupó jamás de ratificar dicho acuerdo. Eliminó insidiosamente ambigüedades, la nota italiana del 17 de diciembre del año pasado comprueba, pues, la situación creada por los acontecimientos irrefutables. ¿Cuál era la situación jurídica creada o, mejor dicho, que renacía, con la quiebra de este acuerdo? Precisamente, la situación preexistente: la de la violación, por parte de Francia de los compromisos adquiridos en el artículo 13 del Pacto de Londres referente a las compensaciones coloniales debidas a Italia. Por lo que respecta a Túnez, existía ya la firma francesa para las convenciones de 1936. (Stefani.)



Teléfono 27-26. Magallanes, 5

Si quiere usted pintar su casa, comercio, industria, etc., nadie mejor que la

**Casa ALONSO DE TORAYA**  
Draíz y Velarde, 17. Tel. 17-47.  
(Presupuestos gratis.)

### El doctor Hacha pone las cosas en su punto sobre su viaje a Berlín

Praga.—El Presidente de la República, doctor Hacha, ha declarado a un periodista que los diferentes rumores propalados en el extranjero con respecto a su visita a Berlín, son inexáctos, pues no es cierto que el ministro alemán haya transmitido al día 14 de marzo una invitación al Gobierno checo para dirigirse a Berlín, como se ha pretendido. Por el contrario el Gobierno de Praga pidió, por propia iniciativa, que Hacha y Chvalkovsky fueran a Berlín para negociar acerca de las futuras relaciones entre Alemania y Bohemia y Moravia. En Berlín, según el Presidente, no fué presentado a los estadistas checos ningún documento que estuviera preparado de antemano. El Führer inició de acuerdo con lo que hizo público el comunicado oficial, negociaciones que duraron largo tiempo y se finalizaron en forma amistosa. El texto del documento ya conocido fué redactado después de aquellas negociaciones y firmado a continuación por ambas partes.

Es exacto, sigue diciendo el doctor Hacha, que él opinaba que era necesario consultar al Gobierno de Praga; pero únicamente por la razón de que no podía tomar una decisión sin haber oído previamente al mismo, sobre la firma del documento. El Gobierno checo se reunió por la noche y aprobó, después de una conferencia telefónica con Hacha, la actitud que éste había tomado.

La emoción sufrida con estos acontecimientos y la edad de Hacha, así como el largo viaje y las negociaciones, fatigaron mucho al Presidente, quien, por prescripción médica, hubo de tomar un día de descanso. Y esto se hizo después de la firma del documento, y debió decirse claramente para rebatir las afirmaciones maliciosas de ciertos periódicos extranjeros. El Presidente describió al periodista, con gran vivacidad, las impresiones experimentadas durante su entrevista con el Führer y manifestó repetidamente su satisfacción por haber conseguido la confianza del Jefe del Estado alemán.

A continuación, Hacha rechazó con gran indignación las versiones de algunos periódicos extranjeros y especialmente la del correspondiente diplomático del “Daily Telegraph”, según la cual Hacha fué forzado, mediante amenazas, a firmar los acuerdos que se encontraban dispuestos antes de su llegada.

El Jefe del Estado checo declaró luego que dedicará todos sus esfuerzos para llegar a dar solidez a la unión de todas las actividades constructivas del pueblo checo.

Geográficamente, históricamente, políticamente y militarmente el Mediterráneo es un espacio vital para Italia. Y cuando decimos el Mediterráneo incluimos, naturalmente, ese Golfo que recibe el nombre de Mar Adriático y en el que los intereses italianos son los primeros, pero no exclusivos, con respecto a los de los eslavos, y por eso reina en él desde hace dos años la paz.

Finalmente, como cosa fundamental es necesario armarse. La consigna es esta: aumento de cañones, de aviones y de navíos. A toda prueba, aunque debiéramos hacer tabla rasa de todo lo que se llama vida civil.

Cuando se es fuerte se es admirado por los amigos y temido por los enemigos. De los acontecimientos de la Historia se eleva un grito sobre la cía de los siglos y de las generaciones.

Finalmente dedica un caluroso elogio al valor, sacrificio y fe de los escuadristas, y termina diciendo que en las palabras crear, obedecer y luchar estaba, está y estará el secreto de toda victoria.

Durante varios minutos se escuchó una ovación cerrada, ovación mezclada con calurosas aclamaciones al Duce, cuando éste concluyó su interesante discurso. (Faro.)

### DESPUES DEL DISCURSO

Roma.—A la terminación de su magnífico discurso, el Duce se vio obligado a subir repetidas veces a la tribuna, desde la que pronunció la magnífica oración para correspon-

der a las grandes aclamaciones de entusiasmo de la inmensa multitud. La muchedumbre no ha cesado de aclamarle, habiendo sido también numerosísimos los vítores a Hitler y a Franco.

Las manifestaciones de entusiasmo de la inmensa multitud hacia Mussolini continuaron cuando éste abandonó el Stadium poco después para dirigirse al Palacio de Venecia, desde uno de cuyos balcones volvió a recibir las aclamaciones del pueblo italiano.

Por la tarde se celebró un acto patriótico a la memoria de los caídos de la revolución fascista, depositándose coronas de flores y de laurel ante el monumento erigido a los mismos. (Faro.)

### CAUSA ENORME IMPRESION EN FRANCIA EL DISCURSO DE MUSSOLINI

París.—El discurso pronunciado hoy, domingo, por el Duce, ha causado honda impresión en toda Francia. En los círculos oficiales se considera que dicha pieza oratoria tiene un excepcional valor político. (Faro.)

### ACTIVIDADES CULTURALES ITALIANAS

Roma.—Por el Istituto Nacional para Relaciones Culturales con el Extranjero se ha establecido un plan de actividades, comprendiendo numerosos cursos de lengua y cultura italiana para el Extranjero, que se desarrollarán durante la temporada de primavera. También habrá cursos consagrados a la Historia de la Civilización italiana, de Artes (Escultura, Pintura y Música), que tendrán lugar en Roma, Florencia, Perugia, Siena y Palermo. Además, en Ravenna, se celebrará del 23 al 30 de abril “la semana bizantina”, y en Arezzo, del 4 al 11 de junio, “la semana de Petrarca”, consagrada a la ilustración de los estudios sobre el célebre poeta. (Stefani.)

### LA POSICION ADOPTADA POR EL GOBIERNO POLACO

Varsovia.—“Kunjer Poranny”, hablando de la posición adoptada por el Gobierno polaco en las actuales contingencias internacionales, escribe, entre otras cosas, que la política polaca puede ser definida de la siguiente forma: Rechazar como ilegítimas y peligrosas todas las garantías internacionales que se derivan de la Sociedad de las Naciones o de la llamada seguridad colectiva. Los polacos nos negamos a participar en una cruzada ideológica y de todo intento para atravesar a Polonia a sistemas dirigidos por fuerzas extranjeras. Pretendemos solucionar con independencia nuestras relaciones con nuestros vecinos. Queremos colaborar amistosamente a base de igualdad con todos los Estados grandes y pequeños que basen su política en los principios de independencia y equilibrio. (Stefani.)

### LAS CAMARAS FRANCESAS

París.—Mañana habrá sesión en la Cámara y en el Senado, según se dice, serán cerradas hasta el 11 o el 12 de abril.

### La firma del acuerdo cultural italo-nipón.

Tokio.—Con motivo de la firma del acuerdo cultural italo-nipón, la Prensa japonesa publica una nota informando que fue en diciembre último cuando el Gobierno japonés publicó una nota diciendo que proponía al Gobierno italiano la conclusión de un acuerdo para consolidación y desarrollo de las relaciones culturales existentes entre los dos países tanto en el aspecto artístico, como literario, científico, jurídico, etc. El Gobierno italiano aceptó con entusiasmo la proposición y se llegó hoy a la firma del acuerdo que entra en vigor en una época en que la amistad entre Italia y Japón se ha hecho aun más íntima por el Pacto Anticomunista.

### Las informalidades de Francia, según un redactor diplomático.

Roma.—El redactor diplomático de la Agencia Stefani escribe: El Gobierno italiano declaró el 17 de diciembre del año pasado en una nota entregada al Embajador francés, que consideraba el acuerdo de 1935 como no entrado en vigor.

A esta nota es a la que se refiere el discurso de la Corona en la Cámara italiana cuando hace alusión a las cuestiones que dividen en este momento a los dos países. Se sabe que en virtud del acuerdo realizado en 1935, Francia dejó a la nación italiana en plena libertad en Etiopía. Pero sucesivamente el Gobierno francés negoció en Londres un acuerdo comprometiéndose a aplicar las sanciones contra Italia y obtener en contrapartida garantías británicas más precisas contra Alemania.

Fraencl violaba así sus compromisos del acuerdo de 7 de agosto de 1935, que perdía todo su valor antes de ser jurídicamente perfeccionados.

Por otra parte, el Gobierno francés se comprometió en una política cada vez más contraria a Italia, y no se preocupó jamás de ratificar dicho acuerdo. Eliminó insidiosamente ambigüedades, la nota italiana del 17 de diciembre del año pasado comprueba, pues, la situación creada por los acontecimientos irrefutables. ¿Cuál era la situación jurídica creada o, mejor dicho, que renacía, con la quiebra de este acuerdo? Precisamente, la situación preexistente: la de la violación, por parte de Francia de los compromisos adquiridos en el artículo 13 del Pacto de Londres referente a las compensaciones coloniales debidas a Italia. Por lo que respecta a Túnez, existía ya la firma francesa para las convenciones de 1936. (Stefani.)

### Disposiciones del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica hoy entre otras disposiciones, las siguientes:

Ley de la Jefatura del Estado, disponiendo que la situación de disponible para los funcionarios tenga como consecuencia, además de privar al interesado de las ventajas del servicio activo, su postergación a los efectos de los ascensos durante el plazo de efectividad de la misma, con la limitación de emolumentos que a dicha situación corresponde en cuanto se relaciona con lo previsto en el decreto de 11 de enero de 1937. La referida situación se comenzará a contar desde la fecha en que se decreta.

Ministerio de Asuntos Exteriores: Nombrando cónsul de España en Newcastle a don Emilio Nuñez del Eío; consejero de la Embajada de España cerca de la Santa Sede, a don Juan Teixidor Sánchez; secretario de la Embajada de España en Roma, a don Francisco Javier Valera y Ramírez de Sotomayor; y secretario de la Embajada de España en París, a don Rafael Torres y Quadra.

Orden del Ministerio de Agricultura referente a las fincas inventariadas por el Instituto de reforma agraria en las zonas no liberadas.

Ministerio de Defensa: Concediendo la Cruz del Mérito Militar al teniente honorario don Angel Rodríguez Médean y al cabo Atilo Naval.

O bien concediendo idéntica condecoración a las señoras enfermeras Patrocinio Gómez Gómez, Remedios Madrid Boras, Josefita Rios Rovira, Carmen Domínguez Bonasante, Carmen Casas Rementería, Milagros Rodrigo García, Julia Pérez Sobrino, Julia Galán Horta y Leonidas González Morón.

Órdenes promoviendo al empleo que se cita a varios jefes y oficiales que se mencionan.

### Orden nombrando ayudante de Campo del general Alvarez Armas al comandante de Infantería habilitado para teniente coronel don Guillermo Prieto Mardaras.

El resto de disposiciones se refieren a movimiento de personal. (Faro.)

**EL NISO**  
**Lois María de Noreña y Díez**  
SUBIÓ AL CIELO EN SANTANDER  
A LOS SEIS AÑOS DE EDAD  
Sus padres don Daniel de Noreña y Molleda y doña Matilde Díez Ceballos; hermanas Ana María y Mari-Sol; abuelos doña Matilde Ceballos y don Luis de Noreña Vega-Inclán; tíos, primos y demás familia.  
PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las CUATRO de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, Paseo de Pérez Galdós (la Casaca), al sitio de costumbre, favor por el que les quedarán eternamente agradecidos.  
Santander, 27 de marzo de 1939.

### Impresión trágica catalán.

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

Lo que Dios quisiera más decididos, con recordados patriotas...

Los continos llantos, plantearon patriotas, que no querían servir al...

# Impresionantes episodios de la guerra. La trágica odisea de los que huían del infierno rojo catalán. - La familia que facilitó la evasión de 200 personas.

**LOS CARABINEROS**

Los primeros meses de la revolución, los pasos fronterizos estaban tomados por gentes de las tristemente célebres patrullas de control de la C. N. T. y de la F. A. I. Por aquel tiempo muchos amigos pasaron a Francia. A individuos de la F. A. I. era fácil sobornarlos. Y así, muchos de los que disponían de medios o que procuraban obtenerlos, mediante una cantidad de pesetas, lograron huir del imperio del crimen. Los patrulleros, gentes sin escrúpulos, aceptaban, fuese donde fuese, el dinero. La cuestión era tener dinero. Pero, ¡ah!, mas adelante, cuando los socialistas fueron dueños absolutos del Poder; apartados los faístas de la gobernanación, pusieron en la frontera colaboradores directos del marxismo. Gente que obedecía los consignas de Moscú y que estaba al servicio de las «checcas»: eran estos los famosos carabineros, los llamados en la España roja «Hijos de Negrín».

Instalados éstos en los montes del Pirineo, con un número extraordinario, ocasionaron verdaderas hecatombes entre los que huían. Aquellos, provistos de moderno material bélico, sin miramientos de ninguna clase, con saña, se lanzaban a la persecución de los centenares de patriotas y muchos de ellos cayeron muertos en medio de la enorme blancura helada de los Pirineos.

Otros, fueron hechos prisioneros. Conducidos a Barcelona, eran condenados a muerte, y muchos de ellos fusilados. Necesitaríamos centenares de cuartillas para describir las inconmensurables hazañas de nuestros hermanos, cuando, acosados por la policía, unos u otros, desearon de servir al Generalísimo, se lanzaban a la aventura de atravesar la frontera a pie.

Uno de los casos más destacados, fue aquella expedición de diversos elementos de la guardia civil y sacerdotes que hacia los primeros meses del año 1937 fueron detenidos en las cercanías de Puigcerdá, y condenados a muerte y fusilados en Girona pocos días después. Así, de esta manera, acabaron infinidad de aquellas trágicas excursiones.

**MAS DE DOSCIENTAS EVASIONES FACILITADAS POR UNA FAMILIA BARCELONESA**

Se llama Conchita Raj, tiene 21 años. Temple de mujer española. Patriota cien por cien, que ha seguido a nuestras tropas en el avance sobre Cataluña, escribiendo magníficas crónicas para el periódico «Mañana», de Lérida, y cooperando eficazmente en la inmensa labor de «Auxilio Social», cuando éste entra en las ciudades liberadas. Hoy es la secretaria local de la Central Nacional Sindicalista.

—Salimos de Figueras— empieza diciéndonos—los primeros días de mayo, con un tiempo excelente; íbamos catorce. Doce hombres y dos mujeres. Las primeras jornadas fueron tranquilas. Salvamos los barrancos y difíciles sierras cercanas a Figueras, sin ninguna novedad. Mas el tercer día, una lluvia fuerte y constante, fué cayendo. Ello dificultaba nuestra marcha, no pudiendo realizar los kilómetros que hicimos los días anteriores; agrandándose, con el cansancio que se apoderó de uno de nuestros compañeros, un prestigioso policía que nos acompañaba. Este no pudo seguir más. Nos suplicó que le dejásemos. Mas nosotros no queríamos. Era necesario que siguiera. Pero no pudo. Y, por fin, decidimos dejarle en una cabaña, con la mayoría de nuestros víveres. Poco después, fuerzas de carabineros lo detinieron. Nosotros seguimos adelante. Las montañas del Pirineo aparecían agigantadas a nuestros ojos, pero era necesario seguir. Llevábamos unos cinco días de andar, cuando a un ingeniero de Caminos, que huendo de Madrid se había refugiado en mi casa, le dió un ataque. ¡Pobre hombre! ¡Cuánto padeció!

Ocho veces, le levanté del suelo, extendido.

—Don Julio, piense en su familia y haga un esfuerzo; pronto llegaremos a Francia...

Pero el buen hombre no pudo —nos dice Conchita—. Murió en mis brazos. Y allí, a pocos kilómetros de la línea divisoria con Francia, dejamos su cadáver.

La lluvia seguía. Nuestro cansancio era cada vez mayor; pero siempre pensando en huir del infierno, nos daba ánimos para seguir nuestro camino. Al cabo de ocho días de nuestra partida de Figueras pisábamos tierra francesa.

Los gendarmes nos hicieron objeto de un minucioso registro. Nosotras, mi hermana y yo—agrega— fuimos tratadas groseramente por aquellos representantes de la Francia democrática y liberal, pero ¿qué nos importaba? Éramos libres y pronto estaríamos en España. En la España de Franco, en la nuestra en la que deseábamos servir...

Más de doscientos compañeros, enrolados en las filas de Franco, hicimos pasar nosotros a través del Pirineo. En tal caso lo hacíamos como una obligación. Era un deber que nos habíamos impuesto y ninguno de los que llamaron a nuestra puerta en demanda de auxilio quedó huérfano de él, y nosotros,

## La audacia y el trágico fin de un bandido.

Nueva York.—La busca y captura del cazador furtivo escapado de la prisión de Cody, después de asesinar a dos guardias y huido de la montaña después de dar muerte a dos policías, ha terminado de una manera sensacional.

Mientras que un destacamento de Policía y una compañía de la Guardia Nacional buscaban a Durand por la montaña, éste obligó a un automovilista a que le llevara en su coche a Powell, y una vez en esa población, atacó en pleno día a un Banco, llevándose consigo, bajo la amenaza del revólver, a uno de los empleados para que le sirviera de escudo.

A pesar de esto, cuando Durand salió del Banco con el dinero robado y el empleado, los habitantes de Powell dispararon contra él, resultando muerto el infeliz empleado y solamente herido Durand.

Este volvió precipitadamente al Banco y se suicidó en él, para no caer en poder de los perseguidores.

## El ingenio de la "quinta columna" de Barcelona. Cómo funcionaba, en una casa de modas, el cuartel general de los emboscados.

Aún hay quien no quiere darse cuenta de que al haber tenido que soportar el dominio rojoxarista, ha resultado uno de los mayores sacrificios por los cuales han pasado los auténticos, los verdaderos españoles. Y lo decimos hoy, porque sigue manteniéndose la discusión sobre quienes han tenido mayor mérito y más han ayudado al triunfo del Caudillo, los que, desde la población, atacó en pleno día a un Banco, llevándose consigo, bajo la amenaza del revólver, a uno de los empleados para que le sirviera de escudo.

Porque poco a poco van saliendo a la luz datos y hechos de que, bajo la opresión roja, a pesar del rigor con que actuaban los sicarios moscovitas, del terror impuesto a la población gimiante, que tanto ansiaba la hora de su liberación, aún había buenos patriotas y mejores españoles: que, arrostrando una responsabilidad marcadísima, actuaban de manera solapada en favor del salvador de España, nuestro Caudillo. Y lo hacían a sabiendas de que una detención era llevar consigo mismo la sentencia de muerte. Pero, ¡qué importancia!, si con ello se cumplía con el deber patrio; si al actuar así era aportar el granito de arena para formar un bloque con el cual poder coadyuvar al tan ansiado y esperado triunfo. Por eso, no debía, no debía haberlo algn. La Patria pasaba por un trance en que eran necesarios los más grandes sacrificios aun a costa de arrostrar también los mayores peligros, y eso se ha realizado en Barcelona, sin que todavía haya trascendido al público, y por eso hoy vamos a dedicar este reportaje—que lo hemos vivido y por el cual nos hemos visto encerrados en un calabozo—para que los españoles, todos, se enteren de que en aquella ciudad, que bajo la gominación roja jamás se sintió tan identificada con la España Nacional, hubo quien, entre los muchos que sin duda expusieron su vida por servir a la Patria, y haciendo frente a toda clase de peligros, realizó una formidable campaña en contra del poder rojo, restándole más de un millar de auténticos españoles, que, arrastrados por la movilización de sus quintas unos, desertores otros y no presentados los más, tenían que empunzar las armas por la fuerza, contra su voluntad, para combatir a sus hermanos del otro lado de las trincheras, allí donde precisamente se defendían sus ideales.

Mucho, muchísimo se ha hecho en favor de la España Nacional desde Barcelona, cuando aún gemía bajo el yugo marxista, y queremos destacar la actuación de un puñado de muchachos, requetés y falangistas, agrupados en torno a la figura de Leopoldo Solá-Sagales y Vendrell, alma y cerebro de este grupo, a quienes les cabe el honor y el orgullo de haber servido fielmente a la Patria en momentos bien difíciles.

UNA CASA DE MODAS QUE SE CONVIERTE EN CUARTEL FRANQUISTA

Instalado en su casa, donde su señora tiene establecido un taller de modas, pronto se convirtió en una «guardia»—valga la definición—de emboscados, y aunque todas las apariencias, por el continuo desfilar de «soldados»—porque los llevábamos uniforme—eran las de un «enchufado», al decir de la gente; la verdad, la única realidad era la de que tras los bien dispuestos escaparates de sedas y crepines, existía una verdadera oficina franquista, ya que de allí salían, a diario, numerosas documentaciones para nuevos elementos, que, alistados por los veteranos, ingresaban en el cada día más voluminoso grupo de «camouflados».

De hecho, la casa de modas quedó convertida en un verdadero cuartel franquista. Y no podemos pasar por alto la actuación netamente patriótica de las señoritas que en ella trabajaban, pues, a pesar de los numerosos registros efectuados por la Policía y de los carceos a que eran sometidas, en ninguna ocasión señalaron titubeo alguno, demostrando siempre gran entereza, sin que los agentes servidores de Negrín pudieran descubrir nada.

Y en este aspecto hemos de destacar, asimismo, a la esposa y a los hijos de Solá-Sagales, un niño de doce años y una pequeña de cuatro, quienes, a pesar de las amenazas y de las mil impertinencias y vejaciones que tuvieron que soportar, jamás dieron facilidad alguna para que aquellos que se decían representantes de la justicia foggaran ninguna pista para descubrir la magnífica labor que se estaba realizando en pro de la España Nacional.

También, y fuera de la casa, hubo una brillante aportación femenina, pues gran número de muchachas, familiares algunas de los «camouflados», completamente identificados con los ideales nacionalistas, se prestaron desde el primer momento, y para evitar toda sospecha, a ser enlaces para el envío y reparto de documentaciones a quienes, por haber desertado del frente, o los que por estar escondidos, se veían obligados a permanecer «entre sombras».

El permanecer escondido en Barcelona era un peligro constante, y la organización contaba siempre con el apoyo de varias familias, que ofrecían sus moradas para salvar a los perseguidos. Entre ellas, y en las cuales varios compañeros encontramos toda clase de amparo, podemos señalar que los había en las calles de Batlló, Urgel, Aribau, Rosselló, etc., y que no damos sus nombres por tener todavía familiares suyos movilizados en la zona roja.

Por eso, al señalar la actuación firme y decidida a favor de la Cau-

### EL JARRÓN DE FLORES O LA SENAL DE PELIGRO

La casa de modas había sufrido varias «visitas» de la Policía roja. Naturalmente que ello representaba un peligro para Solá-Sagales y sus fieles colaboradores, ya que podía darse el caso de alguno de ellos se presentara en el preciso momento en que los agentes estuvieran de «cuero presente», y dicho ello sin la menor ofensa para los que reposan el sueño eterno.

Y se buscó una forma para advertir el peligro y consistió en colocar en uno de los escaparates un jarrón de flores artificiales... y que resultaba un magnífico adorno.

Y cuando el jarrón era expuesto en el citado escaparate, seguidamente se daba la voz de alarma, y durante unos días desaparecían los indicios de cuartel, para ser nuevamente una apacible casa de modas. Pero una vez pasada la tormenta, renacía la actividad con más silencio que nunca. Era preciso emboscar hombres y arrebatarlos a los rojos, y las falsas documentaciones, por unos muchachos decididos y sin reparar en la gran responsabilidad que contraían, iban amontonándose con nombres nuevos.

—Recuerdo perfectamente el día en que, encontrándonos en el despacho del «cuartel general», entre otros, con los amigos Alonso y Fontcuberta, Solá-Sagales, «camouflado», como nosotros, con su «autoridad de juez», imperativo, nos dijo: «Tú firmarás por el comisario político, y tú por el mayor jefe, y tú por el jefe de la sección del Cuerpo de Tren». Y ese día quedaron estampadas las firmas de Manuel Moliner, comisario; José Perea, mayor jefe, y Ramón Soler Casas, capitán jefe del Cuerpo de Tren. ¡Ah! Se me olvidaba. Ninguna era verdadera...

**HASTA SE PODÍA ELEGIR «CUERO»**

No quiso conformarse Solá con poder emboscar con la sola documentación del Tribunal Permanente de Justicia Militar, sino que añadió las siguientes: 153 Brigada Mixta de la 30 División, con las secciones de mecanógrafos y ordenanzas de Estado Mayor y mecánicos y conductores del Cuerpo de Tren; Comandancia Principal de Ingenieros; Comisión de Estudios de Regiones Fortificadas del Ministerio de Defensa Nacional y Servicios Auxiliares, con los correspondientes fallos del Tribunal Médico, al que, como es de suponer, ni se le conocía.

—O sea que al ingresar se podía elegir Cuerpo y destino, y ascender, si así se deseaba, a la categoría de sargento; además, y a elección del elector, con licencia para llevar arma corta.

**EL «CELO Y VISTA» DE LA POLICIA MARXISTA**

Para dar idea del formidable «celo y vista» con que actuaba la policía marxista, la que, según sus «mandamientos»—¡qué desafío!—, era el arma, vamos a transcribir, entre los muchos que se produjeron, dos de los «caceríos» que en el correr de los días, y en plena acción de los «camouflados», se apuntaron esos «mulos» (?) de Sherlock Holmes, y dicho ello con perdón para el as de los detectives.

El primer «éxito». Presentáronse los agentes en casa de unos compañeros, uno de ellos chofer de Carabineros (legal) y su hermano, «camouflado» en el Tribunal Permanente de Justicia Militar. Revisadas las documentaciones se amos, los agentes, por antojarse que no estaba en regla la documentación, se llevaron detenido al legal...

Otro. En el control de Igualada, Control del fatídico S. I. M. Cuatro soldados camino de Barcelona. «Puedes pasar», le dijeron a uno de ellos. Y a continuación: «No, de ninguna manera, vosotros no lleváis la documentación en regla. Para viajar debéis de ir mejor documentados. Tomar ejemplo de «ese». Y «ese»... ¡era otro «camouflado»! Y los tres que legalmente figuraban en la brigada destacada en Igualada, quedaron detenidos!

¡Así eran de listos los que con sus gestas tenían que asombrar al mundo! Desgraciadamente lo han asombrado, pero por sus respetables crímenes.

**SIETE BAJAS EN DOS AÑOS Y TRES MESES**

Durante los dos años y tres meses que circularon los emboscados de Solá Sagales, sólo siete «bajas» (léase detenciones) se produjeron, y las cinco últimas, entre las que figuraba el que suscribe estas líneas, fueron detenidas, precisamente el día 22 de enero, o sea cuatro días antes de ser liberada Barcelona por las tropas del Caudillo.

Y de más de un millar de emboscados—que jamás se acabaron a pesar de aquellos letretritos que rezaban por los paredones de: «Pena de mort als emboscats»—sólo siete, como decimos, pasaron a manos de la policía, cifra que no deja de ser un magnífico record de organización en esta magnífica actuación en favor de la España Nacional.

Vicente LOREN PEREZ  
Barcelona, 18-III-1939; III Año Triunfal.

**ROYALTY**  
GRAN HOTEL-CAFE  
RESTAURANT  
CONFORT MODERNO  
JULIAN GUTIERREZ  
Teléfono: Hotel, 30-16 y 20-17.  
Café, 24-10.  
Las mejores mesas.  
Los mejores sirtidos.

## Delante irán los soldados, cubiertos con el polvo de las batallas.

Un buen día—cuando suena la hora en el reloj del Caudillo—entraremos en Madrid y en el resto de la España cautiva. Delante irán los soldados, cubiertos con el polvo de las batallas y cantando alegremente cara al sol de la victoria; detrás, los camiones de Auxilio Social aplicando el hambre de todo el que extienda su mano, sin fijarse si es la mano de un caballe-

**Fernando Estrañ**  
SISTEMA NERVIOSO  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
CASTELAR, 1. Teléfono 1142.

**Monte de Piedad y Caja de Ahorros**  
SANTANDER  
Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión  
Bajo el Protectorado del Estado Español  
CAJA DE AHORROS:  
Intereses que se abonan: 2, 2 y medio y 3 por ciento anual, según sean libretas ordinarias, imposiciones a seis meses o imposiciones a un año de plazo.  
Cuentas corrientes: 1 por ciento anual.  
Las libretas de ahorro de este Establecimiento pueden hacerse efectivas en cualquiera de las Cajas de Ahorro similares de España.  
Horas de despacho: de 9 a 13. HERNAN CORTES, 6.

**Servicio de Trenes**

**A BILBAO**  
Salidas: 7:30 mañana, 14 (rápido) y 17 tarde.  
Llegadas: 12:16 mañana; 11:22 y 20:21 tarde.

**A MARRON**  
Salida: 17:45 tarde.  
Llegada: 9:37 mañana.

**A LIERGANES**  
Salidas: 8:10 mañana; 12:25, 15:00, 17:00 y 19:55 tarde.  
Llegadas: 8:48 m.; 11:22, 12:57, 15:23 y 19:35 tarde.

**A ASTILLERO**  
Salidas: 8:10, 8:35, 12:00, 12:25, 13:20, 15:00, 16:30, 17:45, 18:30, 19:55 y 21:40.  
Llegadas: 7:10, 8:49, 9:28, 9:37, 11:22, 12:57, 14:42, 15:23, 15:43, 18:11, 19:35 y 20:03.

**A OXTANEDA**  
Salidas: 8:35 y 12:00 mañana; 18:30 tarde. (Los domingos y festivos este último tren sale a las 19:25.)

**A TORRELAVEGA**  
Salidas: 8:5, 9:50, 15:15, 19:30, 17:5, 19:15.  
Llegadas: 8:50, 11:20, 14:5, 19:40, 16:15, 20:50.

**LINEA DEL NORTE**  
Salida: (Rápido) 8:15 mañana.  
Llegada: 21 tarde.  
Salida: (Mixto) 8:30 mañana.  
Llegada: 18:10 tarde.

**A BURGOS (AUTOBUS)**  
Salida: 9 mañana.  
Llegada: 13 tarde.

**A OVIEDO**  
Salida: 8:5 y 12:30.  
Llegada: 16:15 y 20:50.

**A LANES**  
Salida: 17:05.  
Llegada: 11:20.

**A CABEZON DE LA SAL**  
Salidas: 8:5, 12:30, 17:05, 19:15.  
Llegadas: 8:50, 11:20, 16:15, 20:50.

**BILBAO-SAN SEBASTIAN**  
Salidas de Bilbao: 7, 11:30, 15:10, 17:30.

**BILBAO-ZAKAGOZA**  
Salidas de Bilbao: 8:10, 10:30, 19:15 (hasta Logroño).  
Las horas de salida y llegada de los trenes mencionados se entienden desde las estaciones del Norte, del Cantábrico y Bilbao, de Santander.

Los continuos llamamientos de quintas, plantearon a numerosos patriotas, que no deseaban, ni querían servir al Ejército rojo, un grave problema. ¿Cómo evitar la presentación, en tales circunstancias? Los sicarios del S. I. M. llevaban a cabo, diamante, numerosas «razzias», arrojando manzanas enteras a nuestra ciudad, con el único fin de proceder a la detención de los muchachos que eran desertores del Ejército rojo. Muchos hubo que adoptaron la actitud de esconderse y someterse a lo que Dios quisiera. Pero otros, más decididos, con un temple de verdaderos patriotas, decidieron emigrar de la colonia soviética que era la República española y dirigirse a la España Nacional; pero, ¿por qué camino y de qué manera? Las oficinas de pasaportes no funcionaban y de éstos sólo tenían en su poder los jerifaltes rojos, que siempre estaban prevenidos; los Consulados, casi no tenían atribuciones y muy pocas eran las que salían por este conducto. Pero quedaba un camino libre; pero lleno de dificultades, por el cual adoptaron muchos huir hacia la verdadera frontera: era éste el de pasar la frontera, a pie, exponiéndose a todos los contratiempos que pudieran presentarse. La cuestión era salir del infierno rojo, fuera de la manera que fuese.

Y así, de esta manera, ya a últimos del año 1936, empezaron las emigraciones en masa de hermanos nuestros, que huían horizados por las monstruosidades que ocurrían en esta zona.

Unos, empleaban guías; otros, procedores del terreno, se lanzaban a la aventura, solos, llevando la mayoría de las veces, a su tierra francesa o andorrana, sin el menor tropiezo; pero otros, pasaron el calvario mayor de su vida. ¡Pero qué importante! asumió era no estar bajo la dominación de los bárbaros del año XX.

**ANDORRA. REFUGIO DE PATRIOTAS**

Diariamente, algún conocido daba la noticia: «¿Sabes? Miguel, está en Francia...»

—¡Sí! se pasó por Andorra.

Esta pequeña República, sometida a la protección de Francia España, era en aquellos momentos el puerto de salvación de centenares de españoles que lo iban entrar en aquel pequeño reino, respirando, a sus anchas, dejar, tras de ellos, la inmensa hoguera bolchevique.

Cuántas veces, aquellos valles, llenos de nieve de Andorra, me visto llegar fugitivos procedentes de la España roja! Allí, alio extenuado, había desde aristocrata más alto, al obrero sus humildes, del abogado más rico al manual más insignificante; pero a todos, en aquellos momentos, les unía una sola idea: ir a España. Y unos a otros, a más o menos fuerza, se ayudaban mutuamente, a pasar los ríos y las montañas, hasta que ya estaban bajo la protección de la ciudad de España. Los fugitivos eran solamente hombres. Mucha de mujeres de todas las clases sociales, pasaban en los días más crudos de invierno las heladas montañas del Pirineo catalán.

**FUGITIVOS EN LA MONTAÑA**

Habían otros que, por desgracia, no pudieron llegar a la frontera. Pero éstos, establecieron sus bases de acción por las inmensas montañas de la Seo de Urgel Orgañá. Centenares de veces sumas enteras de guardias de frontera cercaban muchas de aquellas alturas y daban batidas; pero era necesario seguir. Llevábamos unos cinco días de andar, cuando a un ingeniero de Caminos, que huendo de Madrid se había refugiado en mi casa, le dió un ataque. ¡Pobre hombre! ¡Cuánto padeció!

Ocho veces, le levanté del suelo, extendido.

—Don Julio, piense en su familia y haga un esfuerzo; pronto llegaremos a Francia...

Pero el buen hombre no pudo —nos dice Conchita—. Murió en mis brazos. Y allí, a pocos kilómetros de la línea divisoria con Francia, dejamos su cadáver.

La lluvia seguía. Nuestro cansancio era cada vez mayor; pero siempre pensando en huir del infierno, nos daba ánimos para seguir nuestro camino. Al cabo de ocho días de nuestra partida de Figueras pisábamos tierra francesa.

Los gendarmes nos hicieron objeto de un minucioso registro. Nosotras, mi hermana y yo—agrega— fuimos tratadas groseramente por aquellos representantes de la Francia democrática y liberal, pero ¿qué nos importaba? Éramos libres y pronto estaríamos en España. En la España de Franco, en la nuestra en la que deseábamos servir...

Más de doscientos compañeros, enrolados en las filas de Franco, hicimos pasar nosotros a través del Pirineo. En tal caso lo hacíamos como una obligación. Era un deber que nos habíamos impuesto y ninguno de los que llamaron a nuestra puerta en demanda de auxilio quedó huérfano de él, y nosotros,

# Victoria completa y definitiva.

Ni pactos ni mediaciones: victoria completa y definitiva. Tal fue en su día el grito-consigna de la España victoriosa del Caudillo, cuando rota ya la resistencia roja, aires de fuera empezaban a hinchar las velas del viejo y pesado velero de las demócratas.

Ni pactos ni mediaciones: rendición sin condiciones, hubo de decirse cuando liberada Cataluña y perflorado el triunfo final, quiso iniciarse una amplia manobra, movida también desde fuera, con ánimo de empujar la victoria completa y definitiva.

Y ayer, fieles a las consignas y a las órdenes del Caudillo las tropas españolas rompieron el frente de Córdoba, liberando dos mil kilómetros cuadrados de territorio. Ante el avance victorioso, y como Franco quisó, unidades enteras, con sus mandos en cabeza, levantaron bandera blanca en señal de paz y de rendición sin condiciones.

En esta marcha triunfal, visperas del triunfo completo y definitivo en que España será Una,

Grande y Libre, el Caudillo ha demostrado al mundo, una vez más, cuánta es nuestra potencialidad, nuestra gallardía, nuestra efectividad y nuestra noble condición, advertencia para los que aún alientan esperanzas en contra de la gran influencia que España ha de jugar y ya juega en la política europea.

Un pueblo ambicionando pequeñas y ruinas cosas diariamente se degrada; un pueblo ambicionando grandes y elevadas cosas diariamente se ennoblece. Por eso España, en ambiciones de Patria, Pan y Justicia, en incontenibles deseos de ser Una, Grande y Libre, diariamente se ennoblece, caminando con paso firme y mirada serena hacia las cumbres de los grandes ideales, atenta a la voz de su Caudillo insigne, jefe permanente, héroe de esta nueva Reconquista y nuestro Gran Soldado ante el que España renueva diariamente su juramento de fidelidad.

# FIESTAS EN CALDAS DE BESAYA Se inaugura el nuevo puente sobre el río Besaya, que reemplaza al volado por los rojos.

A las diez de la mañana de ayer tuvo lugar en el santuario de Nuestra Señora de las Caldas, con asistencia del Gobernador militar, don Cándido Fernández Ichaso, representantes del Ayuntamiento de Los Corrales de Buena y jefes y Plan. Mayor del Servicio Militar de Norte, una misa solemne, a la terminación de la cual, el reverendo Padre Angel Gómez pronunció una bellísima plática en memoria de los frailes y seglares caídos en el valle de Buena durante la dominación roja en nuestra provincia.

También oyeron misa una brigada de soldados trabajadores de la primera Unidad del batallón 148, el jefe local y una representación de Palangre Española Tradicionalista y de las JONS, cuya banda de cornetas y tambores interpretó el Himno Nacional en el momento solemne de la Elevación.

Acto continuo y en el exterior del templo fue bendecida la Cruz de los Caídos, leyéndose después la lista de las víctimas a la que se contestó con los ¡Presente! de rigor. Cantándose seguidamente los Himnos del Movimiento y el Nacional.

Luego se trasladaron todos al puente que, volado por los rojos en el momento de su huida, ha sido construido por la España de Franco, con la cooperación y el esfuerzo del Servicio Militar de Caminos del Norte y los soldados afectos al de la primera Unidad del Batallón 148, del que es jefe

el inteligente comandante don José Avilés.

El capellán del Batallón de especialidades, don José Roca Roca, bendijo el puente, que había sido engalanado con guirnalda y banderas, y, seguidamente, el comandante señor Avilés leyó una orden del comandante señor don Ricardo Lafuente, jefe de la Jefatura del Servicio Militar de Caminos del Norte, dirigida a los soldados españoles que, a sus órdenes y a las de los ingenieros afectos a estos Servicios, llevaron a cabo la patriótica obra de rehacer lo que la horda, en su impotencia, destruyó sañudamente en todos los territorios por los rojos detentados.

Seguidamente el Gobernador militar dirigió a todos la palabra para hacer ver que la realidad podía más que cuanto pudiera decirse, ya que allí mismo podían apreciarse las dos tendencias, la nuestra, de reconstrucción y engrandecimiento de la Patria, y la de los rojos, de destrucción y saqueo; terminando con los vivos de rigor, que fueron contestados por todos los presentes.

Después desfilaron las fuerzas y se sirvieron unas copas y galletas a las autoridades, jerarquías, soldados e invitados.

El Gobernador militar reunió a los soldados afectos al Batallón de especialidades y les pronunció unas palabras animadoras a seguir con el mismo espíritu de amor y engrandecimiento de la Patria demostrado en las obras efectuadas, para que se superen si ello es po-

sible, y poder llegar a hacer, entre todos los españoles, una Patria Grande y Libre como la desea nuestro Caudillo Franco. Terminó con vivas España y al Generalísimo.

Después, el señor Fernández Ichaso y los soldados fueron a Puente Viego, donde se está reconstruyendo el puente, también volado por los rojos, y en cuyo pueblo se sirvió a la tropa un suculento menú como premio por su meritoria labor nacional. El Gobernador militar, después de probar la comida, regresó a la capital, con sus ayudantes.

Antes de comenzar dirigió la palabra a los conmensales el comandante don José Avilés, en forma paternal, haciéndoles ver que en la España de Franco se predica con realidades y que se quiere igual a cuantos españoles están dispuestos a colaborar en hacer entre todos a España Una e Imperia! como la desea el Generalísimo Franco, siendo aclamado éste y España en forma emocionante por todos los soldados trabajadores, en pie y brazos en alto, dando algunos un viva al comandante, que éste rechazó diciéndoles que sólo se debía vitorear a España y al Generalísimo Franco.

# La ley dictada por el Caudillo relativa a la creación del Instituto de Crédito para la reconstrucción nacional.

Por juzgarlo de un gran interés periodístico y patriótico reproducimos la Ley firmada por el Caudillo relativa a la creación de un Instituto de Crédito para la reconstrucción nacional.

**PREAMBULO**

«Sin prejuzgar desde ahora la política económica que el Gobierno haya de seguir en relación con la reparación de los daños producidos por la guerra y la actuación marxista, considera urgente en los momentos actuales proporcionar a los organismos provinciales o municipales, así como a las entidades, empresas o particulares, las facilidades crediticias necesarias para que, mediante su propio esfuerzo y el apoyo del Estado, puedan afrontar aquellas reparaciones. En esta protección estatal y con el sacrificio de todos los españoles, hay que sustentar la labor de la reconstrucción nacional, y por ello es precisa la creación de un organismo económico adecuado, que, sin perjuicio de otras misiones que en lo futuro puedan encomendarse, atienda urgentemente a esta importante finalidad.

1) El sobrante de la suscripción nacional con carácter de reembolso al Estado.

Artículo cuarto.—El Instituto previrá autorización del Gobierno para concertar operaciones crediticias.

Artículo quinto.—Los anticipos facilitados por el Instituto con destino a la reparación de los daños a que hace referencia el artículo segundo de esta Ley, satisfarán un interés que no podrá ser superior, en ningún caso, al tres por ciento anual. Cuando se trate de Corporaciones públicas o de personas que carezcan de fondos, que tendrán que ser amortizados en un plazo superior a veinte años, en las cantidades que según las disposiciones se dicten y las circunstancias se fijen al concederlos.

Artículo sexto.—El Instituto ordenará sus actividades en forma que, al distribuir sus anticipos en las diversas ramas de la propiedad y la actividad nacional, en las distintas regiones, sea fácil la vigilancia sobre cada una de ellas, convenientemente agrupadas, permitiendo el desarrollo de una estadística útil.

Artículo séptimo.—Las operaciones de crédito que se efectúen por el Instituto, gozarán de todos los privilegios y exenciones que disfrutaran las que realiza el Instituto Nacional de Previsión y las Cajas de Ahorros, además de las que le sean especialmente concedidas por el Gobierno en las disposiciones complementarias que se dicten para la aplicación de esta Ley.

Artículo octavo.—Las operaciones que se lleven a cabo por el Instituto estarán garantizadas cuando destinen a bienes inmuebles por una hipoteca especial, a favor del Estado por el total de la suma prestada, intereses y costas.

Artículo noveno.—Cooperarán a la acción del Instituto en la forma que se determine los distintos departamentos ministeriales en relación con sus respectivas actividades. Cuando se consideren necesarios y cuando no estén ya creados, se formularán las disposiciones que estimen precisas para dictaminar sobre la asignación y sus reparaciones o para designar las misiones en relación con estos aspectos que se consideren convenientes.

Artículo décimo.—El Instituto de Crédito para la reconstrucción nacional estará regido por un director designado libremente por el Caudillo, un subdirector, que será jefe del Servicio Nacional de Previsión Social, y un Consejo de Dirección, integrado por el director, el subdirector y por representantes de los Ministerios de Gobernación, Hacienda, Industria y Comercio, Agricultura y Obras Públicas; el comisario del Estado en la Banca Social y el presidente de la Confederación Española de Cajas de Ahorro.

Artículo undécimo.—El Consejo de Dirección procederá a la redacción de un proyecto de Reglamento para la aplicación de esta Ley, que se someterá al Consejo de Ministros.

Así lo dispongo por la presente Ley.

# Sindicato Español Universitario.

**JEFATURA PROVINCIAL NOMBRAMIENTOS**

Por motivos de salud ha cesado en su cargo de jefe de Centro del Instituto el camarada Antonio Carceller Fernández, del cual todos conocemos su labor y su acendrado espíritu nacionalista. En su lugar, que esta Jefatura Provincial se complazca en hacer público al finalizar su cometido.

Para sustituirle ha sido nombrado el camarada Luis Eduardo Gutiérrez Sosa, que, hasta ahora ha venido desempeñando la Delegación de cuarto Curso del Instituto a la mayor satisfacción de esta Jefatura Provincial.

**DELEGACIÓN PROVINCIAL DE PRENSA Y PROPAGANDA**

Organizados por esta Delegación Provincial de P. y P., el próximo día 3 de abril darán comienzo los Ejercicios Espirituales para los camaradas afiliados a este Sindicato Español Universitario y que tendrán lugar durante los días Lunes, Martes y Miércoles Santo, dirigidos por el reverendo Padre José Carrera, profesor de la Universidad Pontificia de Comillas, con arreglo al siguiente orden:

Sección Masculina, capilla de las Siervas de María, calle de Santa Lucía.—Días 3, 4 y 5, a las nueve y media de la mañana, plática; a las ocho de la noche, meditación.

Sección Femenina, capilla de las Reparadoras, calle de Isabel la Católica.—Días 3, 4 y 5, a las ocho y media de la mañana, plática; a las seis y media de la tarde, meditación.

El día 5, Jueves Santo, se celebrará la Comunión general en las iglesias y horas que oportunamente se anunciarán.

Igualmente y por esta Jefatura Provincial ha sido firmado el nombramiento de subdelegado provincial de Servicios Técnicos a favor del camarada José Sáinz del Río, que sustituirá al camarada Francisco Gómez Ruiz, que hasta la fecha ha venido desempeñando la Subdelegación Provincial de dicho Servicio.

Se ha reintegrado a la Jefatura Local del S. E. U. de Torrelavega el camarada Angel Díaz de la Riva, que se incorporó voluntariamente hace una temporada en una columna de Orden y Policía.

**Juventud Masculina de Acción Católica.**

**Aviso a los Rdos Sres. Consiliarios.**

El próximo miércoles, día 29, a las once de la mañana, tendrá lugar una reunión de todos los reverendos señores consiliarios de la Diócesis, en el local social de la Juventud parroquial de La Anunciación, calle de Santa Clara, número 10, primero, derecha.

En esta reunión disertará, sobre temas de juventud de Acción Católica, el consiliario diocesano de Pamplona, doctor don Santos Beguiristain, autor de varias obras de Acción Católica.

Esta nota sirve de invitación a todos los señores consiliarios y sacerdotes.—José María de Aldasoro, consiliario diocesano.

# Instituto Nacional de Enseñanza Media de Santander.

Con fecha 21 del actual, el Rectorado remite a la Dirección de este Instituto la siguiente orden:

«El ilustrísimo señor jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media, con fecha 16 del actual me dice lo que sigue:

«Ilustrísimo señor: Para la aplicación de la orden de 16 de diciembre último, en cuanto a las inscripciones gratuitas en la Enseñanza Media, con vistas al próximo período de matrícula, esta Jefatura acuerda:

Primero. Los Institutos Nacionales de Enseñanza Media procederán a conceder las inscripciones gratuitas en la forma y proporción establecidas por la citada disposición, no sólo a sus alumnos propios sino también a los de los Colegios de su demarcación.

Segundo. Sin que ello prejuzgue nada en cuanto al reconocimiento oficial reglamentario, los Institutos concederán, desde luego, inscripciones gratuitas a los alumnos de los Colegios, siempre que, teniendo derecho a ello, disfruten de enseñanza gratuita y no pase el número de peticiones de la proporción establecida en la repetida orden.

La condición de gratuidad será probada con declaración jurada del director del Colegio bajo las responsabilidades consiguientes.»

**UNIÓN DIOCESANA DE JUVENTUDES DE ACCIÓN CATÓLICA**

**Esta noche...**

¿Dónde? En Santa Lucía, a las ocho menos cuarto.

¿Interesante? Interatísimo. Ha venido el reverendo señor don Santos Beguiristain, de Pamplona, sacerdote joven y gran amigo de los jóvenes. Como nos conoce bien, nos dará unos Ejercicios muy amenos. Yo no pienso faltar, y tú que me estás leyendo, tampoco.

**¡Caballero! ¡Señora!**

RECUERDE QUE EN LA PRÓXIMA INAUGURACION DE CALZADOS R. SORDO encontrará el más completo surtido en calzados de todas clases.

ATARAZANAS, 7

**VINO PINEDO**

PODEROSO ALIMENTO RECONSTITUYENTE EFICAZ, DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO. VENTA EN FARMACIAS.

**GRAN CINEMA**

TELEFONO 17-27

FUNCION FEMINA

Hoy, lunes, 27 de marzo. A las 7:15 y 10:30.

La interesante producción dramática

**SUPERSTICION**

POR JACK HOLT y MONA BARRIE

Butaca señora, 1 peseta.

Próximo sábado, los ases de la risa, Robert Woolsey y Bert Wheeler, en "LOS AGUAFIESTAS".

SALA NARBON.—Hoy, lunes, a las 4:30 y 7:15; Butaca, 0:50; a las 10:30; Butaca, 0:40. Últimas exhibiciones de la producción Radio Films "CANCION DE AMOR", por Lily Pons, llamada "El ruiseñor del mundo", con Henry Fonda. Mañana, martes, George Arliss en "LA OCULTA PROVIDENCIA".

CINE FRONTON.—Continúa desde las 6. La emocionante producción del Oeste americano: "TRIPLE VENGANZA", por Tim Mac Coy.

SALON VICTORIA.—Gran éxito de la superproducción, directa en español, "CRUZ DIABLO", por el famoso actor montañés Ramón Berred, con Lupita Gallardo.

POPULAR VICTORIA.—Continúa desde las seis: "CRUZ DIABLO", por Ramón Berred y Lupita Gallardo. EN ESPAÑOL.

**- María Lisarda-Colisevm -**

Hoy, lunes, a las 7:15 y 10:30. Últimas exhibiciones de la producción 20th. Century Fox:

**PRISIONERO DEL ODI**

Por Warner Baxter, Gloria Stuart y Harry Carey (Cayena).

Mañana, martes, presentación de la primera e incomparable orquesta de jazz española:

DISCOS VIVIENTES DE JAIME PLANAS Y SU ESPECTACULO DE MODERNAS VARIEDADES

**Cinema del Soldado**

HOY, LUNES, 27 DE MARZO DE 1939

III AÑO TRIUNFAL

A las 4,30 y 7,30

"SELECCIONES CAPITOLIO" presentan a MARIE BELL, PIERRE RICHARD WILL y FRANCOISE ROSAY en el intenso drama de amor y de guerra:

**El signo de la muerte**

PRECIOS de las LOCALIDADES A las 4,30 A las 7,30

BUTACA	1,25	1,50
DELANTERA	1,00	1,25
PRINCIPAL	0,50	0,75

Mañana, martes: GRAN EXITO: VICTOR MAC LANGLEN en la interesantísima novela de aventuras: "DICK TURPIN"

El jueves: SPENCER TRACY y BETTY DAVIS en la formidable superproducción "WARNER BROSS: VEINTE MIL AÑOS EN SING SING"; EXITO INMENSO!

ALAMEDA DE OVIEDO, 53

Saludo a Franco Arriba España

**TODO PARA EL FRENTE**

**PÉRDIDA**

El sábado, por la tarde, de un portamonedas conteniendo dinero, un abono del tranvía, etcétera.

Se gratificará su entrega en las oficinas de LA HOJA OFICIAL.

**Parte meteorológica facilitado por el Observatorio de Santander.**

Resumen de las observaciones efectuadas en el día de ayer:

Presión barométrica media, 752,8 milímetros.

Tendencia barométrica, subiendo.

Temperatura máxima, 10,8 grados.

Idem mínima, 4,0 grados.

Viento dominante, Noroeste.

Fuerza media del viento, 20 kilómetros por hora.

Horas de sol eficaz, 1 hora.

Lluvia recogida, 6 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable desde las diez horas de ayer a las 18 de hoy:

Vientos moderados o fuertes del cuarto cuadrante. Algunas lluvias o chubascos. Visibilidad regular. Marguessa.

**Ayuntamiento de Santander**

**NEGOCIADO DE REEMPLAZOS**

Se requiere la urgente presentación en este Negociado del mozo Julio González Campo y de los inscriptos de Marina Luis Pedro Barros y Juan Cacho Puente, para entregarles un documento personal.

# NECROLOGICAS

En el vecino pueblo de Astillero falleció ayer el inteligente niño de seis años Jesús Gutiérrez Liano, que, con sus hermanos, era el encanto del hogar de sus amantes padres.

Tanto a éstos, don José y doña Adoración; hermanos María, José, Joaquín y María del Carmen; abuelos doña Felicitas y don Pablo, como a sus tíos, primos y demás familia, expresamos la participación que tomamos en su duelo por la sensible pérdida que lloran.

Después de dolorosa enfermedad, entregó ayer su alma a Dios el respetable y bondadoso señor don Federico Pérez Gómez, causando su muerte penosa impresión en el pueblo de Muriedas, donde residía. El finado recibió en el lecho de muerte a Su Divina Majestad con el mayor fervor.

A su inconsolable esposa doña María Marejil Alcolea; hijos don José María, don Julio Antonio, doña Inés y don Victoriano; hermanas doña Patrocinio, doña Anita, doña Emilia y doña Ricarda; hermanos políticos don Pedro Moreno Goicoiro y doña Julia Hernández; hijos políticos doña Dolores Ríos, doña Dolores Menta, doña Gregoria Antón y don José Iraola; nietos, sobrinos y demás parientes, llevamos el testimonio de nuestro pesar por la irreparable pérdida que sufran.

**GOBIERNO CIVIL**

**Salvoconductos para el paso de fronteras.**

Recibidos en la Secretaría del Orden Público de este Gobierno los salvoconductos expedidos a favor de las personas que a continuación se relacionan, se han remitido a la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta capital, sita en la calle del Sol, número 28, en correspondencia, previa presentación del pasaporte correspondiente, para que reconozcan los titulares de los mismos:

Doña Gertrudis Inguanzo Sarrate, doña María Concepción Harman de Grau, doña María Villanueva Sebastián, doña Gloria Trueba Gómez, doña Wilhelmina Steiger Banziger, doña Marie Elisabeth Zbinden Jaquier, don Miguel Gómez Lavín, don Pedro Ochoa Fernández, don Emilio Botín y S. S. Sautuola, don José Ferrer Ruiz, don Francisco García de la Mora, don Alberto Zbinden, don Eugen Steiger y don Walter Eugen Steiger Banziger.

**PELAYO, FLECHA, CADETE:**

No lo olvidéis: Tu camino hacia Dios. ¡Adelante, Juventudes! ¡Siempre por España!

**Brillatigioso e**

Barcelona celebrado, a España 1.ª Jona, una campaña e tuch.

Asistiendo riedades, as merosísimo.

El acto ordinario s objeto dar la liberaci propio tien nación de